Nekumsa 3. CACTEMbI IMHEUHbIX YPABHEHUN.
METO[O KPAMEPA

Conepxanue
1. OcHOBHBIE OIpeAEIEHUsI.
2. Meton Kpamepa (ompeaenureneil) pemeHus CUCTEM JIMHEHHBIX
YPaBHCHUU.

1. OcHOBHbIe onpeaeneHus

* CucreMOl M JIMHEHHBLIX YPABHEHMH ¢ N HEU3BECTHBIMM Ha3bIBACTCS
COBOKYITHOCTh ~ypPaBHEHMH, B KaXJIOM HW3 KOTOPbIX HEHU3BECTHBIC
X1 X2, ..., Xp IIPUCYTCTBYIOT B IICPBOW CTEICHU!

a11X1 +apXp +...+ X = by,

roe uuciaa ai (| :1,_m; | = 1,_n - K03(bHUIMEHTH TPU HEU3BECTHBIX, | -
ij p

HOMEp ypaBHEHUS, j- HOMEpP HEM3BECTHOM, Dj - CBOOOIHBIC UIICHEI.

* Pemenmem CJIY  Ha3piBaeTCsl  YNOPSJOYEHHBIM HAO0Op  3HAYECHHI
HEU3BECTHBIX

X = (Xl, X2, ...,Xn) 2(01,62, ,Cn),
KOTOpBII>'I npun 1OACTAHOBKE B KaXA0OC YPABHCHUC CHUCTCMbI BMCECTO
HEU3BECTHBIX COOTBETCTBEHHO X1,X2 ,...,Xp 00pallaeT HUX B BEpHBIE

paBEHCTBA.

* Pemnth CJIY — 3TO 3HAUNUT yKa3aTh BCe PELICHUS CUCTEMBIL, TO €CTh TAKHE
HaOOpBI 3HAUEHUI HEU3BECTHBIX, KOTOPbIE 00PAIAIOT YPaBHEHHS CUCTEMBI B
TOXJIECTBA.

CucremMa TMHEWHBIX YPABHEHUN HA3bIBAETCA:
a) COBMECTHOM, CCJIi OHa UMEET XOTs ObI OJTHO PEIICHHE;
0) HECOBMECTHOM, €ClTM OHA HE UMEET PELICHUN;
B) onpe/ae/IeHHOM, €ClTi OHA UMEET €IMHCTBEHHOE PEILIECHNUE;
I') HeolpeaeJeHHOM, eclii OHa UMeeT OECKOHEYHOE MHOYKECTBO PELLIEHUM;
1) OJHOPOAHOHN, ecau Bce CBOOOAHBIE WIEHBl PaBHbl  HYJIO

by =by =...=by, =0;

€) HeOTHOPOHOIi, ecru ecTb by # 0.



2. MeTop Kpamepa (onpegenuteneun) peweHUsa CUCTEM
JINHEeMNHbIX YpaBHEeHUU

[IpaBuno (meton) Kpamepa npumeHsieTcs K cUCTeMaM, y KOTOPBIX YHCIIO
YPaBHEHUN PaBHO 4YMCJIYy HEU3BECTHBIX. JTOT METOJ HWCHOJIB3YET
ONPECTUTENHN.

2.1. Yncno ypaBHeHHii U HEM3BECTHBIX PABHO 2

PaccmoTpum cucteMy TMHEWHBIX YPABHEHHUM

{allx +appy=h,

a1 X+adypy = b2.
BI)I‘II/ICJUIIOTCH OIIPCACIINTCIIN:

Ao |M1 A2 oA lan by
- Ay = Ay = _
ap1 ap by ap ap1 by
31ech
A a1 a2 .
= - OIIpCACIINTCIIb CHCTCMBEI, COCTABJICHHBIN nu3
ap1 a2
KO3(UIIMEHTOB MTPH HEU3BECTHBIX
A= by ap y A
X = b a - OTO OIIPCACIUTCIIb, ITOJIYYCHHBIM HU3 OIIPCACIIUTCIIA
2 ax

3aMeHOM cTo1011a KOA(PPUIIMEHTOB MPU X Ha CTOJOEI] CBOOOHBIX UJICHOB;
a1 by
a1 by
3aMeHOM cT01011a K03 UIIUEHTOB MPU Y Ha CTOJIOEI] CBOOOHBIX YICHOB.

A - 3TO OINPENEIINUTEINb, MOJYYEHHBIM U3 ONPENEIUTENS A

y:

1. Ecmm A # 0, To cucTeMa cOBMeCTHasi M ONpeieIeHHAasl, TO €CTh HMeeT
¢[IMHCTBEHHOE pellIeHue, KOTOpoe HaxoauTcs no popmynam Kpamepa:
_ Ay Ay

A TTA

X

2. Ecrm A =0, a xoTst ObI OfMH 3 ompenenutened Ay , Ay OTIHYCH OT

HYJIsl, TO CHCTE€MA He UMeeT pelleHuil (HeCOBMeCTHAst).
3. Ecim A=Ay =Ay =0, 10 cucrema nmeeT 6€CKOHEUHO MHOI'0 PeLICHHI

(coBMecTHAs U HeolpeAeJIeHHAs).



IMpumep 1. Pemnts ¢ nomoisio meroga Kpamepa cucremy ypaBHeHUM
2X—y =4,
3x+4y =-b5.

Pewenue

2 _
3 41‘ =2-4-3-(-1)=11#0, moaromy CJIY umeer eIMHCTBEHHOE

peuieHue.
4 - 2 4
Ay = =16-5=11, Ay = =-10-12 =-22.
- 4 3 -5
A A _
Torz[aX:—X—ll—l; Y _ 22:_

= — = y = -
A 11 A 11
OTBeT: cucTeMa ypaBHEHHUI COBMECTHA U OIPE/CIICHHA, €€ ¢IMHCTBEHHOE
pemenue X = (L, —2).

Ipumep 2. Pemuts ¢ nomompio Merona Kpamepa cucrteMy ypaBHEHHM

3x—-2y =1
6x—4y=0

Pewenue

OnpenenuTenb CUCTEMBI PaBEH HYJIO: A = =-12+12 =0, oguako

3 —2‘

OIMH M3  BCIIOMOTaTElIbHBIX  OMNpEEIUTeNIel  HE  paBeH  HYJIO:

1 -2
A = 0 4 =—-4+2=-2+#0, 3nauut, CJIY He umeer pemenuit, To ectb CJIY
Heco8MeCmHasl.

IHpumep 3. Pemuts ¢ nomompro Mmeroga Kpamepa cucreMy ypaBHEHHIM

3X+5y =4,
Ox +15y =12.
Pewenue
3 5 4 5 3 4
= = , X = = ’Ay = =
9 15 12 15 9 12

[ToaTomy cuctema umeem 6ecKoHeUHO MHO20 peuleHUll.

3X+5y =4,

PaznenuB korduieHTsl 2-ro ypaBHEHHUs Ha 3, MOJIYYUM:
3x+5y=14

OcTaBUM TOJBKO OHO U3 3TUX YpaBHEHUI: 3X+5y =4 .
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4 —3x
5
YUCII0. JTO M €CTh BhIpakeHue sl odmero pemenuss CJIY. OTBeT MOXHO

Belpazum Yy yepe3 X: |y = , 3HaYeHHe X - JII00oe AeHCTBUTENILHOE

3amucaTh Tak: | X :(X; 4_—53)() rae XeR|.

HpI/II[aBaH X Pa3JIM4YHBIC 3HAYCHHA, 6y,Z[CM IIOJIy4aTb OCCKOHEYHOE

. 4-9
MHOXKECTBO wacmmubix peutenui. Harpumep, npu X =3 moiryuum Yy = i -1
4+21
u niepBoe vactHoe pemierne (3; —1). [lpu X =—7 momyuum Yy = 5 - S5u

BTOpOE YacTHoe perienne (—7;5), u Tak naiee.

2.2. Yucyo ypaBHeHHIi U HEM3BECTHBIX PaBHO 3

Paccmotpum CITY
aj1X+appy+ a3z =by,
ao1X+agyy+anzz=by,
ag)X+agoy +azsz =bs.

Brraucnsirores onpeaenuTenu:

a1 &2 &3 by a;p a3
A=lap; axp a3, Ax=by axp ay,
agy azgy ass by az as3
aj1 b a3 a1 app b
Ay =lagr by ag|, A;=lag axp by
agy by ass agy asy bz

1. Ecmu A #0, To cuctemMa mMeeT eIMHCTBEHHOe pellieHHe, KOTOpoe
Haxoaurcs no ¢popmyaam Kpamepa:
A A A
x="X y="Y ;22|
A A A

2. Bcmn A =0, a xotst 661 onuH 13 onpezenurencii Ay , Ay, A; OTIHYCH

OT HyJIs, TO CHCTEMa He HMeeT PelleHHUH.
3. Ecmm A=Ay=Ay=A; =0, 10 cucreMa uMeeT G€CKOHEUHO MHOIO

peleHui.

X-y+z=0
IIpumep 4. Pemiuth cUCTEMY JTUHENHBIX YPABHEHUN < X +2z=-1
y—z=1
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CoctaBuM ompenenuTesns H3 KOIPPUIMEHTOB NpPH HEU3BECTHBIX U

1 -1 1
Beruncimm ero: A=|1 0 2|=0+1-0-0-2-1=-2=+0,
0O 1 -

3Hauut, CJIY uMeer eqMHCTBEHHOE PEILICHHE.
HalineM BcrioMoraresibHbIE ONPEAEIUTENN U 3HAUCHUS HEU3BECTHBIX.

0 -1 1 N
Ay=|-1 0 2|=-1-2+1=-2, x="1="f=1
A =2
1 1 -
1 0 1
Ay 0
Ay=I1 -1 2|=1+1-2=0, y=-2=—-=0,
A =2
0 1 -
1 -1 0 N
A,=[1 0 -1=1+1=2, z="(t=2 -1
A -2
0 1 1

Omeem:. CucreMa COBMECTHAs U OIIPCACIICHHAA, CAMHCTBCHHOC PCIICHUC

X =(x;y;2)=(1 0,-1).

Paccmorpum mnpumep, B kotopom CJY umeem o6eckoneunoe

MHOXMCECmE0 peuteHull, U OHU OYyIyT HaWJCHBI C NpUMEHEHUEM (Qopmy
Kpamepa.

X1 —X2 +X3 = 0,
IIpumep 5. Pemmuts CIIY 1 Xq +2X3 =-1,
2X1 — X9 +3x3 =-1.

Pewenue
1 -1 1
Breraucnum onpenenurens cuctembl: A=|1 0 2/ =0.
2 -1 3

3aMeTUM, YTO TPEThE€ YpaBHEHUE CHUCTEMBI PAaBHO CYMME IEPBBIX JBYX
YPaBHEHHUM, T.€. 3aBUCUT OT IEPBLIX IBYX YPAaBHECHHUM.

OTOpocHUB TpeThe ypaBHEHHUE, MOIYYHUM PaBHOCHIBHYIO CHUCTEMY ABYX

. X1 —Xo +X3 = 0,
YPaBHEHUN C TPEMsI HEU3BECTHBIMMU:
X1 +2X3 =-1.

OcTaBuM B JIEBOW YacTU CUCTEMBI T€ HEM3BECTHBIE, KOIPPUIMEHTHI PU

KOTOPBIX 00pa3yloT ONpeIeaUTENb, HE PABHBIN HYJIIO.

Hanpumep, koad¢uuueHTsl mpu X; U Xp 0O0Opa3yroT OIpeaeauTellb
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‘1 Ol‘ =1#0
. HOBTOMY OCTaBUM B HCBOﬁ qacTu ypaBHGHI/Iﬁ cJaracMaIC C X]_ nu

X9, a claracemMsbi€ C X3 MEPCHCCEM B IIPAaBYKO YaCTb C IIPOTHUBOIIOJIOKHBIM

3HAKOM.
HeusBecTHOE X3 HA30BEM C60000HbIM, A HEU3BECTHBIE X1 M Xo -

OA3UCHBIMU HEeU36ECMHbIMU.

X1 = X2 ==X3, y
3anumeM CHUCTEMY B BHUIE U TPUMEHUM K HeEW
X1 =—-1-2X3
npasuio Kpamepa:
— X3 1
A= =0-(-1)-(-1-2x3)=-1-2X3;
1=| L) 0|70 (D (1m2)=1-2i
Al —1—2X3 ’
X =——=—""—""=-1-2X3;
1 A 1 3
Ap=t TR ok —(—x3)=-1-x3;
2 1 (—1—2X3) 3 3 31
AZ —1—X3
Xo = = =-1-Xx
2 A 1 3
Bripaxxenue

X=(-1-2x3) (-1-x3) x3| x3R)-
obuwiee pewenue neonpedenennou CJ/IY, rne X3 - m000€ NEHCTBUTEIBLHOE

YHUCJIO.
N3 obmiero pemnieHrss MOKHO TIOJIYIUTh ¥ACHHble PeuleHus, eClivi IPUIaTh
CBOOOJIHOM HEU3BECTHOM KAKOE-TO KOHKPETHOE 3HAYEHUE.
Hanpumep, nycte X3 =1, Torma X =-3, Xo =—2; TOrZa 4YacTHOE
pemienue X = (— 3 -2 1). U tak nanee.

KoHTponbHbIe BONpoOCHI

1. 3anummure oOWMHA BUJ CHUCTEMbl 2 JHMHEHHBIX YpaBHEHUH C Tpems

HEHU3BECTHBIMHU.

Uro HaswiBaeTcs pemeHuem CJIY?

UTo 3HAYUT «PELIUTh CUCTEMY JIMHEHHBIX YPaBHEHUN»?

4. Kakue cuCTeMbl JMHEWHBIX YpPaBHEHUH HA3bIBAIOTCS COBMECTHBIMH H
HECOBMECTHBIMU?

5. Ilpu kakoMm yciioBUM cUCTEMa n JIMHEWHBIX YPABHEHUI C n HEU3BECTHBIMU
HMMEET €IMHCTBEHHOE pelIeHUE?

6. Hanummre Qopmynsl Kpamepa g pemieHMss CHCTEMbl JIMHEWHBIX
ypaBHeHUH. B kakoMm cityyae OHU IPUMEHHUMBI?

7. Kak, 3Has oOuiee pelieHue, 3arnucaTh YacTHOE PELICHUE HEOIPEAeSICHHOM
CUCTEMBI?

w N



